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ΈΜΦΥΛΗ ΒΊΑ

ΣΎΜΒΑΣΗ ΤΗΣ ΙΣΤΑΝΜΠΟΎΛ 2011 - ΆΡΘΡΟ. 3

a) Ο όρος "βία κατά των γυναικών" σημαίνει παραβίαση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και μορφή διάκρισης κατά των γυναικών, 
συμπεριλαμβανομένων όλων των πράξεων βίας με βάση το φύλο που 
προκαλούν ή ενδέχεται να προκαλέσουν σωματική, σεξουαλική, ψυχολογική 
ή οικονομική βλάβη ή πόνο, συμπεριλαμβανομένων των απειλών για τέτοιες 
πράξεις, του εξαναγκασμού ή της αυθαίρετης στέρησης της ελευθερίας, είτε 
συμβαίνουν στη δημόσια είτε στην ιδιωτική ζωή.,

b) Ο όρος "ενδοοικογενειακή βία" αναφέρεται σε όλες τις πράξεις σωματικής, 
σεξουαλικής, ψυχολογικής ή οικονομικής βίας που συμβαίνουν εντός της 
οικογένειας ή του νοικοκυριού ή μεταξύ νυν ή πρώην συζύγων ή συντρόφων, 
ανεξάρτητα από το αν ο δράστης μοιράζεται ή έχει μοιραστεί την ίδια κατοικία 
με το θύμα,
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c) Ο όρος "φύλο" αναφέρεται στους κοινωνικά κατασκευασμένους ρόλους, 
συμπεριφορές, δραστηριότητες και χαρακτηριστικά που μια δεδομένη κοινωνία 
θεωρεί κατάλληλα για τις γυναίκες και τους άνδρες,

d) Ο όρος "έμφυλη βία κατά των γυναικών" αναφέρεται σε κάθε μορφή βίας 
που στρέφεται κατά της γυναίκας ως τέτοιας ή που πλήττει δυσανάλογα τις 
γυναίκες,

e) Ως "θύμα" νοείται κάθε φυσικό πρόσωπο που υφίσταται τις πράξεις ή τη 
συμπεριφορά που αναφέρονται στα εδάφια α και β ανωτέρω,

f) Ο όρος "γυναίκες" περιλαμβάνει επίσης τα κορίτσια κάτω των 18 ετών.
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ΈΜΦΥΛΗ ΒΊΑ

ΔΙΑΚΉΡΥΞΗ ΤΗΣ ΟΗΕ 1993 - ΆΡΘΡΟ. 1

Σύμφωνα με τον ορισμό του ΟΗΕ, στο άρθρο 1 της Διακήρυξης 
του 1993 για την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών, η βία 
κατά των γυναικών είναι: "Ως βία κατά των γυναικών και των 
κοριτσιών ορίζεται κάθε πράξη βίας με βάση το φύλο που έχει 
ως αποτέλεσμα ή ενδέχεται να έχει ως αποτέλεσμα σωματική, 
σεξουαλική ή ψυχική βλάβη ή πόνο για τις γυναίκες και τα 
κορίτσια, συμπεριλαμβανομένων των απειλών για τέτοιες 
πράξεις, του εξαναγκασμού ή της αυθαίρετης στέρησης της 
ελευθερίας, είτε συμβαίνει στη δημόσια είτε στην ιδιωτική 
ζωή";".. η βία κατά των γυναικών αποτελεί εκδήλωση των 
ιστορικά άνισων σχέσεων εξουσίας μεταξύ ανδρών και 
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γυναικών, οι οποίες έχουν οδηγήσει στην κυριαρχία των ανδρών 
επί των γυναικών και στις διακρίσεις εις βάρος τους και στην 
παρεμπόδιση της πλήρους εξέλιξης των γυναικών...".
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ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ ΤΟΥ ΒΙΑΣΜΟΥ

ΣΠΟΥΔΈΣ ΦΎΛΟΥ 1975 - 1995

Η "κουλτούρα του βιασμού" είναι μια έκφραση που 
χρησιμοποιείται από τις σπουδές φύλου και τους φεμινισμούς για 
να περιγράψει μια "κουλτούρα" στην οποία όχι μόνο η έμφυλη βία 
και κακοποίηση είναι ευρέως διαδεδομένη, ελαχιστοποιημένη και 
κανονικοποιημένη, αλλά και στην οποία νομιμοποιούνται και 
ενθαρρύνονται συμπεριφορές και πρακτικές που δικαιολογούν και 
υποστηρίζουν αυτή τη βία και που διεκδικούν τον έλεγχο της 
σεξουαλικότητας των γυναικών.Η προέλευση της έκφρασης 
"κουλτούρα του βιασμού" είναι αβέβαιη: το 1975, στο βιβλίο 
Against our will: Men, women and rape, η συγγραφέας και 
δημοσιογράφος Susan Brownmiller αναφέρθηκε σε μια κουλτούρα 
που συμπαθεί τον βιασμό. Η Brownmiller υποστήριξε ότι ο βιασμός 
είναι "μια συνειδητή διαδικασία εκφοβισμού μέσω της οποίας όλοι 
οι άνδρες κρατούν όλες τις γυναίκες σε κατάσταση φόβου".
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Το βιβλίο είχε το πλεονέκτημα να αποσυνδέσει τον βιασμό από τη 
σεξουαλική διάσταση και να τον εντάξει σε μια ιστορικά 
ανιχνεύσιμη δυναμική εξουσίας μεταξύ των δύο φύλων: οι άνδρες, 
δήλωσε ο Brownmiller, δεν βιάζουν με γνώμονα μια ακατάσχετη 
σεξουαλική επιθυμία, αλλά για να ασκήσουν ή να επιβεβαιώσουν 
την εξουσία και τον έλεγχό τους πάνω στο γυναικείο σώμα. Ο 
βιασμός, σε αυτή τη διάσταση, δεν επηρεάζει μόνο το θύμα: είναι 
η πιο ακραία έκφραση μιας πατριαρχικής και μισογυνικής 
κοινωνίας στην οποία υπάρχουν συστήματα, θεσμοί, μέσα 
ενημέρωσης και παγιωμένες συμπεριφορές που ενθαρρύνουν τη 
βία κατά των γυναικών.
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Το 1993 εκδόθηκε το βιβλίο Transforming a Rape Culture, στο οποίο οι 

συγγραφείς Pamela Fletcher, Emilie Buchwald και Martha Roth έδωσαν 

έναν πιο εκτενή ορισμό της "κουλτούρας του βιασμού": "Ένα σύμπλεγμα 

πεποιθήσεων που ενθαρρύνει την ανδρική σεξουαλική επιθετικότητα και 

υποστηρίζει τη βία κατά των γυναικών. Αυτό συμβαίνει σε μια κοινωνία 

όπου η βία θεωρείται σέξι και η σεξουαλικότητα βίαιη. Σε μια 

κουλτούρα βιασμού, οι γυναίκες αντιλαμβάνονται ένα συνεχές φάσμα 

απειλούμενης βίας που κυμαίνεται από τα σεξουαλικά σχόλια έως τη 

σωματική παρενόχληση και τον ίδιο το βιασμό. Η κουλτούρα του 

βιασμού συγχωρεί τη σωματική και συναισθηματική τρομοκρατία κατά 

των γυναικών ως "φυσιολογική". Στην κουλτούρα του βιασμού τόσο οι 

άνδρες όσο και οι γυναίκες υποθέτουν ότι η σεξουαλική βία είναι 

"γεγονός της ζωής", τόσο αναπόφευκτο όσο ο θάνατος ή οι φόροι".



Σύμφωνα με το λεξικό Treccani, ο όρος συγκατάθεση ορίζεται ως "η 
άδεια για την πραγματοποίηση μιας πράξης, η άδεια, η έγκριση".

ΚΥΡΙΟΛΕΚΤΙΚΌΣ 
ΟΡΙΣΜΌΣ

Οι μελετητές Susan E. Hickman και Charlene L. Muehlenhard (1999) 
ορίζουν τη συναίνεση ως "την ελεύθερα δοθείσα λεκτική ή μη 
λεκτική επικοινωνία της επιθυμίας για σεξουαλική δραστηριότητα".

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΌΣ ΟΡΙΣΜΌΣ

ΟΡΙΣΜΟΙ

ΚΟΥΛΤΟΎΡΑ ΣΥΝΑΊΝΕΣΗΣ
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ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΌΣ ΟΡΙΣΜΌΣ

Σύμφωνα με τη Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης (2011), η 
συγκατάθεση είναι μια εθελοντική και μη μόνιμη συμφωνία για την 
άσκηση μιας συγκεκριμένης σεξουαλικής δραστηριότητας- μπορεί 
να ανακληθεί ανά πάσα στιγμή και μπορεί να δοθεί ελεύθερα και 
ειλικρινά μόνο όταν η ελεύθερη βούληση ενός από τα συναινούντα 
μέρη δεν επηρεάζεται από καταναγκαστικές περιστάσεις και όταν 
το άτομο είναι ικανό να δώσει τη συγκατάθεσή του.
Η συγκατάθεση είναι συγκεκριμένη, διότι το να πεις ναι σε ένα 
πράγμα δεν σημαίνει ναι και σε άλλα- είναι μεταβλητή, διότι ο 
καθένας μπορεί να αλλάξει γνώμη για το τι θέλει να κάνει ανά 
πάσα στιγμή- είναι ενημερωμένη, δηλαδή δεν μπορεί να βασίζεται 
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σε ψέμα ή παράλειψη πληροφοριών.
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FEMINICIDE

EIGE ΜΈΤΡΗΣΗ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΟΚΤΟΝΊΑΣ 2017

Γυναικοκτονία είναι η δολοφονία μιας γυναίκας από τον σύντροφό της. 
Ως σύντροφος ορίζεται ο προηγούμενος ή ο νυν σύζυγος/σύντροφος, 
ανεξάρτητα από το αν ο δράστης μοιράζεται ή έχει μοιραστεί την ίδια 
κατοικία με το θύμα.

Η γυναικοκτονία είναι η πιο σοβαρή εκδήλωση της βίας λόγω 
φύλου. Αποτελεί εκδήλωση των ανισορροπιών ισχύος στην 
κοινωνία, η οποία προάγει την ανισότητα μεταξύ ανδρών και 
γυναικών.

Η γυναικοκτονία ορίζεται ευρέως ως η δολοφονία μιας γυναίκας 
λόγω του φύλου της.
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Ο όρος γυναικοκτονία δημιουργήθηκε επειδή ο "ουδέτερος" 
ορισμός της ανθρωποκτονίας παραλείπει την πραγματικότητα της 
ανισότητας, της καταπίεσης και της συστηματικής βίας κατά των 
γυναικών.

Ο ορισμός των γυναικοκτονιών βάσει ακριβών δεικτών που 
διακρίνουν το φαινόμενο από τις ανθρωποκτονίες επιτρέπει τη 
συλλογή δεδομένων που μπορούν να αντικατοπτρίζουν την 
πραγματική κατάσταση της ανισότητας που βιώνουν οι γυναίκες.


